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Απολογισμός με αιχμές από τον Μόσχας Κύριλλο 
για το 2025
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Τον ετήσιο απολογισμό του για την ποιμαντική και υπόλοιπη 
δράση του κατά το τρέχον έτος 2025 έκανε ο Πατριάρχης 
Μόσχας και πασών των Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος κατά τη 
σημερινή Επισκοπική Συνέλευση της Μητροπολιτικής 
περιφέρειας Μόσχας. Ο Ρώσος Προκαθήμενος δεν παραλείπει 
να επιτεθεί σε όσους “διώκουν την Ρωσική Ορθόδοξη 
Εκκλησία”, ενώ ιδιαίτερη μνεία κάνει στις συναντήσεις που 
είχε με Προκαθημένους Εκκλησιών και ηγέτες κρατών.

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Ο Πατριάρχης Κύριλλος κάλεσε επίσης τον Ορθόδοξο ρωσικό λαό να μην κρύβει 
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την πίστη του δίνοντας όπου χρειαστεί την μαρτυρία, όπως συνέβη με τη μεγάλη 
συμμετοχή πιστών στη Μόσχα κατά τη λιτανεία της 7ης Σεπτεμβρίου. Ακόμη, 
έκανε αναφορά στις προκλήσεις της Τεχνητής Νοημοσύνης.

Για τις συναντήσεις με τους Πατριάρχες Σερβίας και Ιεροσολύμων,
ανέφερε: “Παρά την κακία των εχθρών της Ορθοδοξίας, διατηρούμε την ενότητα 
της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Οι συναντήσεις με τους Προκαθημένους των Τοπικών 
Ορθόδοξων Εκκλησιών αποτελούν σημαντική απόδειξη αυτού. Φέτος, είχα τη χαρά 
να συναντηθώ με τον Πατριάρχη Σερβίας Πορφύριο, ο οποίος επισκέφθηκε τη 
Ρωσία τον Απρίλιο, και με τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων Θεόφιλο Γ΄, με τον οποίο 
συμμετείχα στο Η΄ Συνέδριο Ηγετών Παγκόσμιων και Παραδοσιακών Θρησκειών 
στην Αστάνα, αφιερωμένο στο θέμα «Διάλογος των Θρησκειών: Συνέργεια για το 
Μέλλον»”, είπε. Ωστόσο, ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι δεν 
κατονομάζει τους “εχθρούς της Ορθοδοξίας”. Επίσης, γίνεται λόγος περί 
ενότητας όταν ο ίδιος Προκαθήμενος έχει διακόψει τη μνημόνευση τεσσάρων 
άλλων Προκαθημένων (Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου, Πατριάρχη 
Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής Θεοδώρου Β’, Αρχιεπισκόπου Κύπρου Γεωργίου 
και Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερωνύμου).

Ο Μόσχας Κύριλλος αναφέρθηκε και στην απόφαση που υιοθέτησε τον περασμένο 
Απρίλιο η Ιερά Σύνοδος για την εκκλησιαστική κατάσταση στην Εσθονία
διαπιστώνοντας προς λύπη του ότι: “σε ορισμένες χώρες, άτομα που 
διακατέχονται από διαβολικό μίσος για την Ορθοδοξία συνεχίζουν να διεξάγουν 
πόλεμο κατά της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Ας προσευχηθούμε για όσους 
είναι πιστοί στην κανονική τάξη και την εκκλησιαστική ενότητα”, είπε.
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Σχετικά με την Ουκρανία η οποία για σχεδόν τέσσερα χρόνια βιώνει τις συνέπειες 
της ρωσικής εισβολής με τον πόλεμο να συνεχίζεται, ο Πατριάρχης Μόσχας 
αναφέρθηκε στην εκκλησιαστική κατάσταση. “Ας θυμόμαστε ιδιαίτερα τους 
αρχιερείς, τους ποιμένες, τους μοναχούς και τους λαϊκούς της Ουκρανικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας, οι οποίοι υφίστανται διωγμό και φυλακίσεις. Πρώτα και 
κύρια, ας προσευχηθούμε για τον Μητροπολίτη Σβιατογκόρσκ Αρσένιο, ο οποίος, 
παρά την κακή υγεία του, φυλακίστηκε ξανά. Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις 
των ίδιων των διωκτών, 40 κληρικοί της Ουκρανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας έχουν 
καταδικαστεί σε ποικίλες ποινές φυλάκισης τα τελευταία τέσσερα χρόνια. Μέχρι 
σήμερα έχουν κινηθεί συνολικά 208 ποινικές υποθέσεις εναντίον κληρικών της 
κανονικής Εκκλησίας. Σε δεκαεννέα κληρικούς, συμπεριλαμβανομένου του 
Μακαριωτάτου Μητροπολίτη Κιέβου και πάσης Ουκρανίας Ονούφριου, έχει 
αφαιρεθεί η ουκρανική υπηκοότητα και το δικαίωμα διαμονής στην Ουκρανία”,
ανέφερε στον απολογισμό του.

Σχετικά με τις επαφές του με τον Ρώσο Πρόεδρο, Βλ. Πούτιν, ο Πατριάρχης 
Μόσχας δήλωσε: “Καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους συναντήθηκα επανειλημμένα με 
τον Ρώσο Πρόεδρο Βλαντιμίρ Βλαντιμίροβιτς Πούτιν και είχα την ευκαιρία να 
συζητήσω θέματα όπως η θρησκευτική αγωγή των παιδιών και των νέων, η 
κοινωνική και εθελοντική προσφορά της Εκκλησίας, καθώς και οι δραστηριότητες 
και η θέση των στρατιωτικών ιερέων. Επιπλέον, κατά το περασμένο έτος, 
συναντήθηκα με τους ηγέτες άλλων κρατών που εμπίπτουν στην κανονική 
δικαιοδοσία της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας: με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
της Λευκορωσίας, Αλέξανδρο Γκριγκόριεβιτς Λουκασένκο, τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας του Αζερμπαϊτζάν, Ιλχάμ Χεϊντάροβιτς Αλίγιεφ και τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας του Καζακστάν, Κασίμ-Ζομάρτ Κεμέλεβιτς Τοκάγιεφ”.

Μέχρι και σήμερα ο Πατριάρχης Μόσχας κ.κ. Κύριλλος, τέλεσε 139 θείες 
λειτουργίες, συμπεριλαμβανομένης της χειροτονίας 13 Επισκόπων. Καθαγίασε 13 
εκκλησίες, 180 αντιμήνσια ενώ συνολικά, επισκέφτηκε 11 επισκοπές, 
συμπεριλαμβανομένων επισκοπών στο Αζερμπαϊτζάν, τη Λευκορωσία και το 
Καζακστάν.
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